

teptan pe la margina de drumuri, prin porumburi și diferite accu-
siguri, faptul executărilor, pentru a se arunca asupra cadavrelor
spre a le jefui.

Din declarația verbală a locotenentului Regeș Augustin,
reese că operațiunea de pregătire și mai ales executarea ordinelor
date au înregistrat momente așa de dramatice încât cei ce au luat
parte, vor purta multă vreme impresiunile reținute în acele împre-
juriri.

PRESEDINTELE COMISIUNEI,
(ss) Cl. C. Niculescu

M E M B R I:
(ss) Cl. Magistrat St. Stroe

(ss) L. Proțeșcu
Președintele Curții de Apel

(ss) Traian Niculescu
Procuror General

(ss) L. Păunescu
Inspector General
Baza Națională

(ss) Lt. Colonel Magistrat
A. Mădăraș

48.000 internați masacrați la Bogdanovca

ODATĂ JEFUIREA TERMINATĂ, ACUZATUL ISOPESCU
MODEST, TRECE LA A DOUA ȘI CEA MAI INGROZITOARE
CRIMA, MASACRAREA ÎN MASĂ A TUTUROR CELOR 48.000
DE INTERNAȚI DIN LAGĂRUL DELA BOGDANOVCA.

Ordinul de execuție îl predă acuzatului Aristide Pădure, sub-
prefectul jud. Goltz și complice tot așa de fioros, în care Isopescu
Modest avca toată încrederea că exterminarea se va face total și în
cel mai scurt timp posibil — așa cum s'a și întâmplat. Acuzatul
Aristide Pădure era cunoscut internaților și populației din județ,
pentru jafurile și ferocitatea de care a dat dovadă tot timpul cât
a funcționat.

Ordinul de execuție, Aristide Pădure îl transmite prețorului
Mănescu Vasile de la raionul Dumanovca, care la primele măsurii
pentru aducerea lui la îndeplinire. Pentru executarea masacrului a
fost adusa din orașul Goltz, presun și din județ toată poliția, care
se afla sub directă conducere a prefectului Isopescu Modest. Masa-
crua a început în dimineața zilei de 21 Decembrie 1941. Internații
au fost astfel împărțiți în câteva grajduri au fost înghesuiți inter-
nații bolnavi și infirmi, ce nu se puteau deplasa în afara lagărului
la pădurea unde urma să se facă execuție, iar cei valizi în r-stul
eraidurilor.

Primul lot masacrat a fost al bolnavilor și infirmilor — peste
grajdurile în care se aflau ei s'a turnat petrol, după ce mai înainte
se arseseră un strat de paie peste acoperișul grajdurilor și la în-
trări. S'A DAT ORDIN „AFRINDEȚI FOCUL” ȘI ÎN CATEVA
MINUTE CELE DOUA GRAJDURI ȘI CU CEI 4000—5000 DE IN-
TERNAȚI ARDEAU CA DOUA TORȚE, SUB SUPRAVEGHEREA
POLITIEI TRIMISĂ DE ISOPESCU MODEST, CA S'A ÎN DESA-
VARȘEASCĂ OPERA CRIMINALĂ.

O execuție în masă pe o răpă

Nu-l greu de imaginat prin ce frământări chinătoare au trecut
cei 48.000 de evrei cari erau închiși în celelalte grajduri, așteptând
să le vină rândul. Dar pentru ei acuzatul aleese un alt loc de ma-
sacrare și anume răpa de pe lângă o pădure din apropierea lagă-
rului, fiecare dintre ele având un rol de îndeplinit. Pădurea era lo-
cul unde cei destinați execuției, erau jefuiți de tot ce mai aveau de
preț asupra lor, iar răpa era destinată locului propriu zis de cre-
cuție și de ardere.

În timp ce cele două grajduri ardeau, internații valizi erau
acoși și mânați spre locurile de execuție. Scena îngrozitoare se pe-
treceau în acele momente, când mamele își lua copiii în brațe și
crecrau cerului scâpăre, când părinții își încurajau copiii și soția
când disperarea pusese stăpânire peste toți cei 48.000 de internați.
Se mai auzeau încă țipetele desădăjnite din grajdurile cari ar-
deau și se prăbușeau peste cadavre.

Aduși în pădure, erau mai întâi jefuiți și desbrăcați, astfel că,
complet goi, erau îngheșuiți pe marginea răpei unde apoi AU
FOST ÎMPUȘCAȚI ÎN GRUPE DE CATE 300—400 CU CARTUȘE
EXPLOZIVE.

Massacrul a continuat în acest ritm și în zilele de 22 și 23 De-
cembrie 1941. În ziua de 24 Decembrie a fost suspendat până la
23 Decembrie 1941.

Dat fiind numărul mare — 48.000 — al celor masacrați, acu-
zatul Isopescu Modest, pentru a face să dispară orice urmă — cre-
dea el — a dat ordin ca să fie arse cadavrele. Pentru această operă
a ales 200 de internați din cei mai voinici. Arderea cadavrelor a
durat timp de două luni de zile, Ianuarie și Februarie 1942.

Arderea era îndeplinită în felul următor: se așeza un strat de
paie și lemne, apoi cadavrele, un alt strat de paie și iar cadavre,
astfel că rugurile aveau înălțimea de doi metri și lățimea de 4-5 m.
cadavrele fiind astfel așezate, încât să fie uscat slab lângă altul gras,

...ca grăsunu celui de „i stăca, să ajute arderii celui dinții.
Astfel 200 de internați s'au chinat două luni pentru a șterge orice urmă de crimă.

După aceea, 150 din cei 200 au fost și ei împușcați, pe motiv că s'au executat destul de repede arderea cadavrelor.

CRIMINALUL SE AMUZĂ LUÂND FOTOGRAFII

Acuzatul Isopescu Modest, pentru a vedea la fața locului cum se execută ordinea lui, în ziua de 24 Decembrie 1941, vine personal la locul execuției și se delectează luând fotografii (vezi declarația martorilor Haim Kogan, Kleiman Iancu, Reisig Jbers, Braunstein Iosaf, Semo Marcovici, Lapesou Avram, Neneș Vasile, Melinescu Nicolae).

În ce privește apărarea acuzatului Isopescu Modest, că nu ar avea nici o culpabilitate în ce privește masacrarea celor 48.000 internați dela Bogdanovca, pe considerarea că ordinul execuției ar fi venit de peste Bug, dela nemți și executat chiar de nemți, eu trebuie înălțurată ca neserioasă și în totul nedovedită.

Se dovedește însă cu cei 200 de martori ascultați la instrucție în frunte cu platonierul de jandarmi MELINESCU VASILE, șeful de post al raionului Bogdanovca și martor ocular și el al execuției, că ordinul de execuție l-a primit dela pretorul Mănescu Vasile, iar la refuzul său de a-l executa a fost imediat îndepărtat de la conducerea postului său de șef de jandarmi; că nici un neamț nu a fost văzut în tot timpul execuției; că polițiștii cari au executat exterminarea purtos brașanda albă cu inscripția „poliția română” și majoritatea lor erau chiar din orașul Galata, sub ordinea lui Isopescu.

MASACRUL DELA BOGDANOVCA TERMINAT, ERA DE AȘTEPTAT, CA ȘEȚEA DE SÂNGE A LUI ISOPESCU SĂ FIE ASTĂMPĂRATĂ, DAR CEIAȘE SA PETRECUȚ LA DUMANOVCA ȘI ACHECETCA, NE ARATĂ CĂ NU I-AU FOST DEAJUNS 0.000 DE VICTIME.

În luna Ianuarie și Februarie 1942, în lagărul dela Dumanovca AU MAI FOST EXECUTAȚI 18.000 DE INTERNAȚI EVREI. Procedeul ales era altul, în serii — probabil pentru a mări și mai mult suferințele supraviețuitorilor după fiecare serie de execuție.

La Dumanovca exterminarea se făcea în grupe de câte 300-400 și la intervale de câte 3-4 zile, așa se explică, că masacrul a durat două luni. Și la Dumanovca împușcarea era precedată de jaf.

După exterminarea celor 18.000 de la Dumanovca, acuzatul Isopescu Modest, dă ordi-n de înfrângerea unor lagăre zise „de exterminare”. Internații din aceste lagăre au fost exterminați printr'un procedeu și mai barbar de demutritie tot așa.

Dintre lagărele de felul acestora, cel mai renumit prin grozăviile lui ce s'au petrecut acolo, terminându-se cu moartea internaților, a fost lagărul de la Achecetca.

Achecetca era propria zis o fermă izolată complet de satle dimprejur, atât prin distanța ei de localități, cât și prin paza ce o avea.

Pentru cei aproximativ 4.000 de internați căți erau acolo Isopescu Modest, luase măsuri să nu li se dea niciun fel de alimentatie, astfel că după câteva săptămâni cei mai slabi au și murit.

Acuzatul apare aci în adevărata lui înfrângere de fiară cu chip de om. Dupăce internații erau slăbiți până la epuizare totală, Isopescu Modest, dă dispoziții să li se dea ceva de mâncare și anume: câte un cartof crud fiecărui, care mărta și mai mult chinurile înfometăților, prin durerile ce le provoca, iar mai apoi o ceșcuță mică cu făină de porumb, pe care internații o mânceau neferți.

Lagărul Achecetca, era lagărul preferat al lui Isopescu, unde el se delecta privind chinurile internaților și moartea prin înasniție, de multe ori chiar în timpul „inspecțiilor” pe care el le făcea de cele mai multe ori în stare de ebrietate. Luni și fotografii, pe cari apoi le trimetea ziarelor din București. (Vezi declarația martorilor Iosup Wachler, Haim Kogan, Virgil Neneș, Kotcu Mihail, Edith Landau, Freiberg Roji, Semo Marcovici, Sami Merman, etc.).

MASACRELE DELA BOGDANOVCA, DUMANOVCA ȘI ACHECETCA SUNT CRIME INSPAIMANTATOARE, CACI ACOLO ȘI-AU GASIT MOARTEA PESTE 70.000 DE OAMENI PENTRU CARE NICIO PEDEAFSA NU VA FI DEAJUNS DE MARE PENTRU A ISPAȘI FARADELEGILE LUI ISOPESCU MODEST. TOTUȘI EL ARE ȘI ALTE ASASINATE, SCHINGUIRI, ȘI JAFURI LA ACTIVUL SAU.

Un capitol tot atât de trist și degradant pentru regimul de teroare al lui Antonescu și pentru asasinii, jefuitorii cari l-au sprijinit îl formează și deportarea și exterminarea din România în Transnistria, a țiganilor. El va face obiectul unui act de acuzare separat, dar până atunci și pentrucă acuzatul Isopescu Modest, este unul dintre aceia care au exterminat aproximativ 8.000—10.000 țigani, trebuie să fie cunoscut Tribunalului Poporului și de întreg poporul românesc.

Deși nu sunt date oficiale până acum, în legătură cu deportarea țiganilor, din depozitiile martorilor rezultă că ei au apărut în județul Goltă în vara anului 1942. Țiganii au fost trimiși în Transnistria, pentru a fi colonizati pentru care motiv W e'a permis să ducă cu ei tot avutul lor. Nici chiar în această perspectivă a împușcării în Transnistria, țiganii nu s'au desprins ușor de locurile unde s'au născut și trăit. Dar când au ajuns în județul Goltă, au văzut că nu era vorba de nicio colonizare — ci de deportare. În schimb avutul lor oricât ar fi fost ei de neînsemnat, totuși a fost un nou prilej pentru administrația lui Antonescu din Transnistria, ca să se îmbogățească și prin jefuirea țiganilor. Lă s'au luat mai întâi cai și căruțele, pe urmă au fost „percheziționați” și li s'au luat aurul și alte lucruri de preț.

Na numai că nu li s'a dat pământ și gospodării, cum li se promisese, dar nu le-a fost îngăduit să locuiească în case și să lucreze. În felul acesta începe exterminarea țiganilor prin înfometare, desbrăcarea totală și cu venirea iernii și lipsa de adăpost, ei mor unul după altul.

Între cei mai apropiați, atât prin postul pe care îl deținea de subprefect, pentru problemele evrești, cât și prin calitatea de cumnat cu acuzatul Isopescu Modest, este acuzatul PĂDURE ARISTIDE.